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Оформление контрольной работы

При выполнении контрольных работ студент должен руководствоваться следующими указаниями:

1. Контрольная работа выполняется в отдельной тетради в клетку, на титульном листе которой должны быть написаны фамилия студента, его инициалы, курс, специальность.

2. Задачи следует располагать в порядке номеров, указанных в заданиях. Перед решением задачи надо полностью переписать ее условие.

3. Ход решения каждой задачи студент обязан оформить аккуратно, в полном соответствии с порядком решения типичной задачи, приведенной в данных методических указаниях.

    4. Записать полностью условие задачи. Выписать все величины, входящие в условие, – столбиком и выразить их в одних единицах (преимущественно в Международной системе единиц СИ).

   5. Осмыслить физическую сущность задачи, представив ее наглядно в виде четкого рисунка, на котором, хотя бы условно, указать все параметры, характеризующие явления, на основе которых построено условие задачи.

   6. Указать основные законы и формулы, на которых базируется условие задачи, разъяснить буквенные обозначения, употребляемые при написании формул. Векторные величины внести на чертеж. Если при решении задачи применяется формула, полученная для частного случая, не выражающая какой-нибудь физический закон или не являющаяся определением какой-нибудь физической величины, то ее следует вывести. Пояснения должны быть краткими, но исчерпывающими.

   7. Решить задачу сначала в общем виде, то есть в буквенных обозначениях, заданных в условии задачи и взятых из таблиц.

        8. Подставив в рабочую формулу размерности, убедиться в правильности размерности искомой величины.

        9. Подставить в конечную формулу числовые значения. При вычислениях соблюдать правила приближенных вычислений и округлений.

Примеры решения задач.

 Пример 1. Мальчик катит обруч по горизонтальной дороге со скоростью v = 2 м/с. На какое расстояние может вкатиться обруч на горку за счет его кинетической энергии? Уклон горки 10 м на каждые 100 м пути.

Дано:

v = 2 м/с

H = 10 м

L = 100 м

s = ?

Решение:
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У подножия горки обруч обладает запасом кинетической энергии:
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где:
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–кинетическая энергия поступательного движения обруча,
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– кинетическая энергия вращательного движения.

Вкатившись на горку на максимально возможное расстояние (высота горки в этом месте h), обруч приобретет запас потенциальной энергии 
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, кинетическая энергия в этом положении равна нулю.

Пренебрегая трением, воспользуемся законом сохранения энергии:
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Учтем, что момент инерции обруча относительно оси, проходящей через центр инерции: 
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, где: m – масса обруча, R – радиус обруча. Угловая скорость обруча ω связана с линейной скоростью 
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 точек, лежащих на поверхности обруча: 
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Поскольку за один полный оборот точка, лежащая на поверхности обруча, проходит путь 
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 и центр масс смещается тоже на расстояние 
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Тогда:
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Так как 
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 (рис.4), то:
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Проверка размерности:
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Ответ: s = 4,1 м.

Пример 2. Баллон содержит 50 л кислорода, температура которого 27° С, а давление 2МПа. Найдите массу кислорода.
	№ шага
	Алгоритм
	Выполнение

	1
	Внимательно прочитайте текст задачи.
	Баллон содержит 50 л кислорода, температура которого 27° С, а давление 2МПа. Найдите массу кислорода.

	2
	Запишите в “Дано” буквенное обозначение и числовое значение известных по тексту физических величин. Необходимо знать нормальные условия: р=105 Па, t°=0° С
	Дано:

V=50 л

t° =27° C

p=2 МПа

	3
	Запишите химическую формулу и молярную массу газообразного вещества в “ Дано”, используя систему СИ. М Воздух= 0,029 кг/моль.
	О2
М=32•10–3кг/моль

	4
	Под горизонтальной чертой запишите буквенное обозначение неизвестной величины, знак = и?
	m= ?

	5
	Под словом “ Решение” напишите уравнение Менделеева–Клайперона или его вариант:
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	Решение: 
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	6
	Проделайте алгебраические преобразования так, чтобы по одну сторону знака = стояла неизвестная величина, а по другую – все известные.
	[image: image25.png]M
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	7
	Проверьте, все ли величины выражены в системе СИ, учитывая, что 1л= 10–3 м3 , Т=t° +273 , 1 мм рт. ст.= 133 Па
	50 л = 5• 10–2 м3
Т = 300 К

	8
	Подставьте числовые значения вместе с единицами измерения, проведите расчет и работу с единицами измерения, учитывая, что 1 Дж=1 Н? м, 1 Па=1Н/м2 , 1 Н=1кг? м/с2
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	9
	Запишите ответ:
	Ответ: m=1,3 кг


Пример 3. В данной схеме (рис.17) батарея с ЭДС равной Е = 100 В, R1 = R3 = 40 Ом, R2=80 Ом, R4=34 Ом. Найти силу тока, текущего через сопротивление R2 и падение напряжения на этом сопротивлении. Сопротивлением батареи пренебречь.

Дано:

Е = 100 В

r = 0

R1 = R3 = 40 Ом

R2=80 Ом

R4=34 Ом

I2 – ?

U2 – ?

[image: image41.emf]Решение:

По закону Ома для замкнутой цепи:
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где: R – полное сопротивление цепи.

Резисторы R1, R2, R3 соединены параллельно и все вместе последовательно с R4.

При параллельном соединении падение потенциала на каждом резисторе одинаковое, т.е. U1 = U2 = U3; а сопротивление:
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Подстановка данных даёт R123 = 16 Ом.

Полное сопротивление цепи:

R = R123 + R4 = 16 + 34 = 50 (Ом).

По закону Ома [image: image29.wmf]R
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После подстановки числовых данных получим:  U2 = 32 В.

Сила тока, текущего через сопротивление R2:
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Ответ: U2 = 32 В, I2 = 0,4 А.

Пример 4. Амперметр А показывает силу тока 1,6А при напряжении 120 В. сопротивление резистора R1 = 100 Ом. Определите сопротивление резистора R2 и показания амперметров А1 и А2.
[image: image34.png]


 
Дано:
I = 1,6 A                                    
R1= 100 Ом
U = 120 В
I1 - ? I2 - ? 
R2- ?
Решение: I1=U/R1

I2=I-I1
R2=U/I2 

I1=120 В/100 Ом=1,2 А

I2=1,6 А-1,2 А=0,4 А

R2=120 В/1,04 А=300 Ом 

Ответ: I1=1,2 А;I2=0,4 А;R2=300 Ом 
Пример 5. На какую высоту поднимется тело, подброшенное вертикально вверх, с начальной скоростью 20 м/с? При решении задачи не учитывается сопротивление воздуха.

Дано: V=20 м/c; h=?[image: image35.png]



Решение

Кинетическая энергия, полученная в броске, будет переходить постепенно в потенциальную энергию:
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упрощаем это выражение до:

[image: image38.png]



При упрошенных расчетах принято величину ускорения свободного падения (g) рассчитывать как 10 Н/кг.

Математически преобразуем формулу для нахождения h:
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Ответ: высота подъема тела 20 метров.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
1. На обод шкива, насаженного на общую ось с маховым колесом, намотана нить, к концу которой подвешен груз массой m = 1 кг. На какое расстояние должен опуститься груз, чтобы колесо со шкивом получило скорость 60 об/мин? Момент инерции колеса со шкивом J = 0,42 кг·м2, радиус шкива R = 10 см.
2.  Баллон содержит 50 л кислорода, температура которого 27° С, а давление 2МПа.             Найдите массу кислорода.
3.  Какой объем занимает воздух массой 2,9 кг при давлении 750 мм рт.ст. и температуре –3° С?

4.  На какую высоту поднимется тело, подброшенное вертикально вверх, с начальной скоростью 15 м/с? При решении задачи не учитывается сопротивление воздуха.

5.  Два резистора сопротивлением  r1 = 5 Ом и r2= 30 Ом включены, как показано на рисунке, к зажимам источника тока напряжением 6В. Найдите силу тока на всех участках цепи. 
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 6 .  В схеме на рис.30, Е – батарея с ЭДС, равной 120 В, R3 =20 Ом, R4 = 25 Ом. Падение потенциала на сопротивлении R1  равно 40 В. Амперметр показывает 2 А. Найти сопротивление R2. Сопротивлением батареи и амперметра пренебречь.
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